



WWF Ελλάς  
Λεμπέση 21  
117 43 Αθήνα

Τηλ: 210 3314893  
Φαξ: 210 3247578  
d.karavellas@wwf.gr  
www.wwf.gr

Αρ. Πρωτ.: 23/2014

**Προς:**

κ. Σταύρο Καλαφάτη, Αναπληρωτή Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής

**Κοινοποίηση:**

1. Γιάννη Μανιάτη, Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής
2. Γιάννη Μιχαλάκη, Υπουργό Εσωτερικών
3. Γιώργο Αμοργιανιώτη, Ειδικό Γραμματέα Δασών

Αθήνα, 5 Φεβρουαρίου 2014

**Θέμα: Σύσκεψη για την οργάνωση των δασικών υπηρεσιών**

Σε συνέχεια της σύσκεψης που διοργανώσατε στις 23 Ιανουαρίου για θέματα που αφορούν στην οργάνωση των δασικών υπηρεσιών, θα θέλαμε να μοιραστούμε μαζί σας τις σχετικές θέσεις του WWF Ελλάς.

Τα δάση και οι δασικές εκτάσεις της χώρας μας καλύπτουν περίπου το 50% της επικράτειας και περίπου το 74% αυτών ανήκει στο δημόσιο. Η Δασική Υπηρεσία, παρά την αποδυνάμωσή της και τις πολυάριθμες αντιξοότητες που διαχρονικά αντιμετωπίζει, καταβάλλει αξιόλογες προσπάθειες, για τη διατήρηση, ορθή διαχείριση και βιώσιμη αξιοποίηση του δασικού πλούτου της χώρας.

Η πρόσφατη (2010) μείωση του αριθμού των οργανικών θέσεων του προσωπικού της δασικής υπηρεσίας (μείωση κατά περίπου 37% του δασικού επιστημονικού προσωπικού και 52% του προσωπικού φύλαξης), αποδυναμώνει περαιτέρω την υπηρεσία, σε μια κρίσιμη χρονική συγκυρία κατά την οποία το φυσικό μας περιβάλλον δέχεται αυξημένες απειλές, όπως οι παράνομες υλοτομίες, πυρκαγιές και καταπατήσεις, υποβαθμίζοντας ταυτόχρονα τις προοπτικές επανεκκίνησης της δασοπονίας.

Ήδη από το 2011 έχουμε καταθέσει πρόταση για ένα αποτελεσματικό σύστημα προστασίας της φύσης (<http://www.wwf.gr/images/pdfs/NATURE-policy-reform.pdf>), στην οποία τονίζουμε την ανάγκη εκσυγχρονισμού της Δασικής Υπηρεσίας και διεύρυνσης του αντικειμένου της, ώστε να καλύπτει το σύνολο του φυσικού χώρου. Η Δασική Υπηρεσία, ως μόνη δημόσια υπηρεσία με αδιαμφισβήτητη εμπειρία στη διαχείριση χερσαίων οικοσυστημάτων, θα πρέπει να αναλάβει ενισχυμένο ρόλο και να μετεξελιχθεί σε μία **νέα, διευρυμένη υπηρεσία**, που θα διατηρεί στο ακέραιο την ευθύνη για τα δάση και τις δασικές εκτάσεις. Στη δικαιοδοσία της νέας αυτής υπηρεσίας θεωρούμε απαραίτητο να ενταχθεί ο φυσικός χώρος στο σύνολό του (χερσαίος και θαλάσσιος). Για λόγους οργάνωσης, εύρυθμης λειτουργίας, εποπτείας, αλλά και εξοικονόμησης οικονομικών πόρων, προτείνεται η διευρυμένη αυτή υπηρεσία να ενταχθεί καθέτως στις διοικητικές δομές του ΥΠΕΚΑ, επιλύοντας το πρόβλημα της διασποράς ρόλων, αρμοδιοτήτων και ευθυνών.

Σε κάθε περίπτωση πρέπει να τονιστεί εμφατικά ότι οι διαρκείς προσπάθειες αναδιοργάνωσης της δασικής υπηρεσίας, είτε σε κεντρικό είτε σε τοπικό επίπεδο, είναι επί της ουσίας ατελέσφορες, εάν δεν έχει προηγηθεί ο σχεδιασμός μακρόπνοης δασικής πολιτικής της χώρας. Στο πλαίσιο αυτό αναμένουμε τις εξελίξεις σχετικά με το αναθεωρημένο σχέδιο νόμου για τα

δασικά οικοσυστήματα που θα μπορέσει να οδηγήσει σε ολοκληρωμένη και ουσιαστική προστασία και διαχείριση του φυσικού πλούτου της χώρας.

Παράλληλα, πρέπει να βρεθεί η πολιτική βούληση έτσι ώστε να ολοκληρωθούν τα απολύτως απαραίτητα και αυτονόητα εργαλεία για την ανάδειξη, την προστασία, αλλά και τη μελλοντική διαχείριση του φυσικού κεφαλαίου της Ελλάδας: οι δασικοί χάρτες και το δασολόγιο. Η ολοκλήρωση των εργαλείων αυτών δεν αποτελεί μόνο συνταγματική υποχρέωση, αλλά είναι απαραίτητη και για την απεμπλοκή του επιστημονικού προσωπικού της δασικής υπηρεσίας από πράξεις χαρακτηρισμού, καθώς και άλλες χρονοβόρες διοικητικές και διεκπεραιωτικές πράξεις που κανονικά περιττεύουν.

Τέλος, με δεδομένο ότι βρίσκεται υπό επεξεργασία αυτή τη στιγμή σχέδιο νόμου αναθεώρησης της δομής του Πυροσβεστικού Σώματος και της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, θα πρέπει να υπάρξει πρόβλεψη για την ουσιαστική συμμετοχή της δασικής υπηρεσίας στον κοινό σχεδιασμό της πρόληψης και αντιμετώπισης των δασικών πυρκαγιών.

Η ενδυνάμωση και η επαρκής στελέχωση της αποδυναμωμένης δασικής υπηρεσίας δεν θα έπρεπε να αντιμετωπίζεται σαν περιττό βάρος για τον κρατικό προϋπολογισμό, αλλά ως επένδυση με πολλά και σημαντικά βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα οφέλη: αποτελεσματική δασική διαχείριση και προστασία των δασικών οικοσυστημάτων, ενδυνάμωση των τοπικών κοινωνιών και ενίσχυση της προστιθέμενης αξίας του κλάδου και της εξωστρέφειας των δασικών προϊόντων (ξύλων και μη), αλλά – κυρίως – τη δημιουργία θέσεων εργασίας, κάτι που ειδικά στις μέρες μας θα έπρεπε να αποτελεί απόλυτη προτεραιότητα.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνηση και συνεργασία, στο πλαίσιο αυτό.

Με εκτίμηση,

Δημήτρης Καραβέλλας

Γενικός Διευθυντής WWF Ελλάς